■中俄蒙元首第二次會晤現場。

香港文匯報訊 國家主席習近平於當地時間9日在鳥 法同俄羅斯總統普京、蒙古國總統額勒貝格道爾吉舉 行中俄蒙元首第二次會晤。習近平在會晤時表示,希 望三方將中方絲綢之路經濟帶建設、俄方跨歐亞大通 道建設、蒙方「草原之路」倡議更加緊密對接起來, 推動構建中俄蒙經濟走廊。三國元首並批准《中俄蒙 發展三方合作中期路線圖》。

經濟合作為優先重點領域

綜合中新社、中通社報道,習近平指出,中俄蒙互 為鄰國和戰略夥伴,開展三方合作既有良好基礎,也 有巨大潛力。我們要從戰略高度和長遠角度出發,推 動三方開展全面合作。政治上,要增進互信,打造命 運共同體;經濟上,要對接各自發展戰略,推動區域 經濟合作進程;人文上,要密切民眾交流和聯繫,鞏 固三方合作社會基礎;在國際和地區事務中,要加強 協調和配合,維護地區及世界和平穩定。

習近平強調,經濟合作是三方合作優先和重點領 定》、《關於中俄蒙邊境口岸發展領域合作的框架協 域。希望三方將中方絲綢之路經濟帶建設、俄方跨歐

亞大通道建設、蒙方「草原之路」倡議更加緊密對接 起來,推動構建中俄蒙經濟走廊。中俄已商定將絲綢 之路經濟帶建設同歐亞經濟聯盟建設對接,也歡迎歐 亞經濟聯盟建設與中俄蒙經濟走廊建設對接合作。

三方合作中期路線圖獲批准

此外,三國元首批准了《中俄蒙發展三方合作中期 路線圖》。這份包括六個部分的路線圖的開篇即指 出,中國、俄羅斯、蒙古國將發展三國傳統友好互惠 關係作為本國外交政策的戰略方向之一,願在相互尊 重、平等互助、睦鄰友好、互不干涉內政原則基礎上 進一步擴大全面合作。三方商定在六大領域展開合 作,包括政治關係,執法、防災減災合作,經貿合 作,邊境和地方合作,人文合作,國際合作等。

此外,三國有關部門分別簽署了《關於編制建設中 俄蒙經濟走廊規劃綱要的諒解備忘錄》、《關於創建 便利條件促進中俄蒙三國貿易發展的合作框架協

上合成員國元首一致支持絲路經濟帶倡議



香港文匯報訊 上海合作組織成員國元首理事會第十五次會議 10 日在俄 羅斯烏法舉行。國家主席習近平在會上發表講話時強調,上合組織成員 國要堅持「上海精神」,打造本地區命運共同體。此外,元首們一致支 持建設絲綢之路經濟帶的倡議,認為應保障經濟社會可持續發展。

據 中新社報道,是次峰會主題是「規劃 組織未來發展,就本組織發展重大問 題及國際和地區重要問題協調立場」。習 近平同俄羅斯總統普京、哈薩克斯坦總統 納扎爾巴耶夫、吉爾吉斯斯坦總統阿塔姆 巴耶夫、塔吉克斯坦總統拉赫蒙、烏茲別 克斯坦總統卡里莫夫出席會議。會議開始 前,上合組織成員國元首集體合影,留下 一年一度的「全家福」。隨後,峰會正式 開始。

一致同意加大合作反恐力度

習近平在會上發表《團結互助 共迎挑戰 推動上海合作組織實現新跨越》的講話。

習近平指出,去年杜尚別峰會以來,上 海合作組織成員國密切配合,相互支持, 加大了維護本地區安全穩定力度,提高了 成員國交流合作水平,本組織吸引力和凝 聚力持續增強。同時,受內外因素影響, 本地區安全穩定和經濟發展都遇到不少挑 戰。我們要加快步伐,切實行動,在新起 點上推動組織實現新跨越。

習近平就此提出五點主張。第一,堅持 「上海精神」,打造本地區命運共同體。 第二,加強行動能力,築牢地區安全屏 障。第三,深挖合作潛力,充實務實合作 內容。第四,推動民心相通,鞏固世代睦 鄰友好。第五,保持開放互鑒,推動組織 發展。

裂主義,加強上海合作組織地區反恐怖機

構工作,共同努力應對傳統與非傳統安全 挑戰和威脅,維護綜合安全。

元首們一致支持建設絲綢之路經濟帶的 倡議,認為應保障經濟社會可持續發展, 信、農業、創新合作,深化文化、科技、 衛生、旅遊、體育等領域合作。

元首們高度評價各成員國舉行的慶祝第 二次世界大戰勝利70周年紀念活動

接納印巴加入 白俄成觀察員

會議決定, 啟動接納印度、巴基斯坦加 入上海合作組織的程序,同意白俄羅斯成 為上海合作組織觀察員國,阿塞拜疆、亞 美尼亞、柬埔寨、尼泊爾成為對話夥伴

會議決定,2016年上海合作組織峰會在 鳥茲別克斯坦首都塔什干舉行。

成員國元首簽署《上海合作組織成員國 元首烏法宣言》、《上海合作組織成員國 邊防合作協定》,以及有關批准《上海合 作組織至2025年發展戰略》、批准《上海 合作組織成員國打擊恐怖主義、分裂主義 和極端主義2016至2018年合作綱要》、制 訂《上海合作組織反極端主義公約》草案 等一系列決議。

會議發表了《上海合作組織元首理事會會 議新聞公報》、《上海合作組織成員國元首 元首們一致同意,上海合作組織應加大 關於世界反法西斯戰爭暨第二次世界大戰勝 合作力度,打擊恐怖主義、極端主義、分 利70周年的聲明》、《上海合作組織成員國 元首關於應對毒品問題的聲明》。

■上合組織成 РОССИЯ УФА 2015 員國元首在會 2015年俄罗斯乌法 議舉行前集體 合影。 美聯社

上合進入「三輪並驅」新時代 曷泙



系列重要文件,規劃了上合組織未來十年 的發展重點和實現路徑。上合組織秘書長 梅津采夫當天在烏法召開的發布會上特別 強調,剛剛通過的《上合組織至2015的發 展戰略》標誌着該組織正式結束了初創 認爲,縱觀新戰略對上合未來發展的謀劃 佈局可以發現,經過短短14年的建立和發 展,上合組織已正式與「少年期」 説再 見,悄然完成從保障成員國安全的單輪車 進展。 驅動,再到以反恐爲核心的安保和經濟合 作雙輪驅動,最後到今天的安全、經濟和 文化三輪並驅的嶄新階段。

更加行穩致遠

成員國包括中、哈、吉、俄、塔、烏六 立起文化部長、教育部長、科技部長和衛生 益,全方位開展友好交往 國。成立之初,反恐和維護地區安全穩定 部長會議機制,在教育、體育、旅遊、環 是主要任務。面對恐怖主義、極端主義、 保、藝術、衛生等各領域的合作穩步推進。

盟共同打造持久穩定的安全格局、互利共

贏的發展格局、多維立體的互聯互通格

局、開放包容的區域合作格局。

備受矚目的上合組織峰 販毒、跨國有組織犯罪等非傳統安全威 可以預見,從二輪驅動到三輪並驅,上合組 脅,上合組織成員國採取了一系列有針對 習、大型國際安保合作、情報交流、打擊 網絡恐怖主義聯合工作小組等合作機制, 多邊關係在打擊「三股勢力」的務實合作 中得到不斷推進和深化

> 展的第二個「輪子」。迄今,上合組織成 員國爲經濟合作奠定了較爲完善的法律法 規基礎,建立起相應合作機制,成立了實 業家委員會、銀行聯合體,在落實能源、 交通、電信等基礎設施項目方面取得重大

未來挑戰不少

此前,人文交流一直是上合組織的短板。 此次峰會後,密切人文交流,促進民心相 通,上合組織安裝上了第三個「輪子」,必 上合組織成立於2001年6月15日,創始 將越轉越快,越轉越穩。目前,上合已經建

織未來將更加行穩致遠。

當然,剛剛14歲擺脱懵懂少年的上合組 織,未來的道路也不會一帆風順。安全方 面,美國撤軍後,阿富汗恐怖襲擊頻繁, 極端組織「伊斯蘭國」亦威脅本地區安 全。經濟方面,世界經濟仍處於國際金融 衆所周知,經濟合作是驅動上合組織發 危機後的深度調整期,各成員國經濟增速 普遍放緩。人文領域,真正讓共同發展深 入人心,使合作共赢成爲各國民衆共識仍

> 峰會主辦國俄羅斯總統普京10日透 露,各國元首一致同意,未來將進一步 加強安全合作,提升經濟交流與合作, 加大人文交流。外界有理由相信,在三 以更加強大動力,驅動各方政治、經濟 和人文合作步入快車道,嚴防恐怖極端 勢力擴張滲透,將成員國優勢互補潛力 轉化成實實在在的經濟效

> > 香港文匯報訊(記者 海巖 北京

報道)中國人民銀行昨日表示,金

和人文交流,築牢本組織



香港文匯網訊(記者 葛沖 烏法報道)對 於中國股市近期的波動,俄羅斯總統普京 10日晚間在烏法上合峰會後的中外記者會 上透露,他在和中國國家主席習近平會談 時,亦談到了中國股市,中方平靜對待股 市的局面,他對此完全讚賞,中國股市已 開始上漲,他相信中國仍會作為世界經濟 增長的火車頭。

對包括中國在內的金 磚國家的經濟增長下滑 問題,普京表示,現在



普京笑談正練「精神瑜伽」

俄羅斯總統普京早前訪問印度時曾表 示,除了練習武術外,他也要練瑜伽。 在與大力推廣瑜伽的印度總理莫迪會晤 時,普京稱:「將根據自己的體育訓練 水平看看能做些什麼?」

那麼,他現在練得怎麼樣了呢?在10日 天下海的「普京大 的記者會上,有記者問及普京的練習進 展,普京幽默地笑着回應稱,「瑜伽包括

始,但是這方面還有很多工作要做。」

GDP, 這對美國和全球都構成很大威脅。

普京既會開飛機,又敢駕艦艇,還 精通「武術」,曾是一名柔道高手。 内地網民稱他是能上

■記者 葛沖 烏法報道



上合元首將悉數出席天安門閱兵

香港文匯報訊(記者 葛沖 烏法報 道)中國副外長程國平10日晚在烏法的 記者會上透露,上合組織各成員國元首在 峰會上一致確認,將出席九月在北京舉行 的中國人民抗戰勝利70周年活動。此 外,國家主席習近平此前亦向日本首相安 損失的人們深表感謝

倍發出相關邀請。

據悉,此次烏法上合峰會上,元首們高 度評價各成員國舉行的慶祝第二次世界大 戰勝利70周年紀念活動,對為使世界免 遭法西斯奴役和毀滅蒙受重大犧牲和物質

金磚上合歐亞聯盟高端對話 習近平倡打造「四個格局」



亞經濟聯盟都是國 際上具有重要影響 香港文匯報訊 金磚國家同歐亞經濟聯 的合作機制。與會各國儘管有着不同歷史 盟、上海合作組織成員國、觀察員國及受 傳統、文化背景、社會制度,但都肩負着 邀國領導人對話會9日在俄羅斯烏法舉 發展經濟、維護穩定、改善民生的重要使 行。國家主席習近平在對話會上發言,倡 命,應該以戰略和長遠眼光,同舟共濟, 議金磚國家、上海合作組織、歐亞經濟聯 守望相助,構建合作共贏的夥伴關係。

> 習近平指出,中方提出建設絲綢之路 經濟帶和21世紀海上絲綢之路倡議後, 得到各方積極響應。

磚國家央行近日共同簽署《金磚國 家應急儲備安排中央銀行間協 議》,規定操作技術細節。同時 《金磚國家應急儲備安排條約》已 順利完成各國國內核准程序,即將 生效。應急儲備安排初始規模

1,000億美元,中國承諾出資410億 元美元。 中國央行新聞稿稱,上述協議是 在7日舉行的金磚國家財長和央行 行長會議上簽署的。金磚國家應急 儲備安排為金磚各國提供了多邊金 融支持。是金磚國家金融合作的重 要一步,也對全球金融安全網作出 了積極貢獻。

金磚國家應急儲備安排是通過多 出 邊貨幣互換聯合應對金磚國家實際 或潛在的短期國際收支壓力的集體 承諾。初始規模1,000億美元,其 中中國承諾出資410億美元,巴 西、印度和俄羅斯各180億美元, 南非50億美元。

民福祉這一主題進行 討論,共商新興市場 國家和發展中國家團 習近平在發言中 強調,金磚國家、 上海合作組織、歐

據中新社報道,與